

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Основные направления деятельности Шотландской национальной партии в 1999-2007 гг.

Научный руководитель – Колб Евгений Георгиевич

Курс Игорь Леонидович

Аспирант

Белорусский государственный университет, Исторический факультет, Минск, Беларусь
E-mail: i.kurs999@gmail.com

На фоне политической неопределенности, вызванной Брекзитом, проблема независимости Шотландии продолжает оставаться на повестке дня британской политики. Главным политическим агрегатором подобных идей является Шотландская национальная партия. Долгое время остававшаяся на периферии электорального внимания, с началом деволуции - процесса передачи центральными органами Великобритании части своих полномочий региональным органам Шотландии - эта партия стала успешно наращивать свою популярность у населения региона. За первые восемь лет работы новообразованного Шотландского парламента (Холируда) в 1999-2007 гг., в ходе которых ШНП действовала в статусе официальной оппозиции, националистам удалось провести эффективную партийную модернизацию и решить целый ряд проблемных вопросов. Уже по итогам третьих выборов в Холируд националисты смогли сформировать правительство меньшинства, тем самым впервые став правительственной партией. На следующих выборах в 2011 г. ШНП и вовсе завоевала абсолютное большинство мест в новом составе Шотландского парламента, что позволило ей инициировать проведение в 2014 г. референдума по вопросу независимости региона. Несмотря на то, что на референдуме большая часть населения Шотландии высказалась против независимости, ШНП продолжает оставаться доминирующим игроком на политической арене региона, фундамент чему был заложен ещё в первые два срока работы Холируда. Учитывая это, а также наблюдающийся феномен различных сепаратистских движений в ряде других стран Европейского союза, исследование развития и деятельности Шотландской национальной партии в 1999-2007 гг. приобретает особую актуальность.

Основу историографии ШНП и её деятельности на современном этапе составляют англоязычные работы. Стоит отметить, что долгое время ШНП не пользовалась исследовательской популярностью в качестве самостоятельного объекта для изучения. Во многом это объяснялось невысоким уровнем влияния самой партии. Однако начало деволуции и выход ШНП на качественно новый уровень своего развития изменил сложившийся порядок дел. Всю совокупность англоязычной историографии вопроса условно можно разделить на три содержательные группы. В первой из них ШНП является центральным объектом изучения [n4, n5], во второй она представлена в сравнении с другими партиями, борющимися за самоуправление своих регионов [n3], а третью группу составляют исследования, которые изучают общий контекст шотландской политики или деволуционного развития регионов [n2]. В русскоязычной историографии деятельность ШНП рассматривается достаточно редко и опосредованно, чаще всего в контексте изучения других, более широких проблем [n1], поэтому степень изученности этой проблемы находится на довольно низком уровне. В завершении краткой характеристики историографии вопроса следует отметить, что если опыт управления националистами Шотландией после 2007 года уже оказался в поле зрения академического сообщества, то деятельность ШНП в предшествующий период всё ещё недостаточно исследована. Данная работа является попыткой восполнить существующий дефицит подобных исследований

Проведенное исследование с использованием целого ряда различных групп источников (законодательных источников, партийных документов ШНП и других партий, воспоминаний участников событий, публикаций региональных органов власти Шотландии, опросов общественного мнения населения региона, материалов периодических изданий) позволило прийти к следующим результатам. Региональные властные институты позволили националистам существенно увеличить своё присутствие в политической жизни Шотландии. Шотландская национальная партия, выступающая за расширение самоуправления региона вплоть до его полной независимости, в рассматриваемый период стремилась закрепить в общественном обсуждении тему усиления финансовой автономии Шотландии. Ретроспективно оценивая её усилия по этому вопросу, можно утверждать, что националистам удалось привлечь внимание к данной теме и, по прошествии некоторого времени, убедить даже своих идейных оппонентов в необходимости рекомендовать британскому правительству передачу дополнительных полномочий в сфере финансов региональным институтам власти Шотландии.

За этот же период ШНП удалось решить многие внутренние проблемы, сдерживающие рост партии в предыдущие годы. В 2004 году на партийной конференции националисты приняли кодекс партийного поведения членов и новый вариант устава ШНП. Это позволило националистам усилить централизацию партийной структуры, отладить процесс принятия решений, стабилизировать, а позже и значительно увеличить общий размер доходов ШНП, а также укрепить партийную дисциплину в целом. Эта масштабная партийная модернизация позволила ШНП окончательно превратиться в политическую организацию современного типа.

В преддверии очередных выборов в Шотландский парламент ШНП всё более успешно удавалось представлять себя в качестве реальной альтернативы действующей власти. Партия тщательно продумала свою предвыборную программу, а также грамотно использовала свои преимущества в этой кампании. Логичным итогом подобной деятельности ШНП стала её победа на третьих выборах в Холируд в 2007 году. Националисты впервые в своей истории получили возможность стать правительственной партией и сформировать собственную администрацию. Таким образом, можно утверждать, что за рассматриваемый в работе хронологический отрезок националистам удалось трансформироваться из партии протеста в партию правительства и стать доминирующей силой в политической системе Шотландии.

Источники и литература

- 1) Коданева С. И. Британский регионализм. Конституционная реформа. М., 2004
- 2) Caurney, P. The Scottish Political System since Devolution: from New Politics to the New Government. Charlottesville, Imprint Academic, 2011.
- 3) Elias A, Tronconi F. (ed.). From Protest to Power: Autonomist Parties and the Challenges of Representation. Vienna, 2011.
- 4) Hassan, G. (ed.). The Modern SNP: From Protest to Power. Edinburgh, 2009
- 5) Mitchel, J. Bennie, L. Johns, R. The Scottish National Party: Transition to Power. Oxford University Press, 2012.